

# КБР

# НЕДЕЛЯ

Газета «Кабардино-Балкарская правда – Неделя» выходит по четвергам, распространяется бесплатно  
www.kbpravda.ru

Учредитель – Министерство по средствам массовой информации, общественным и религиозным организациям КБР

№11 (11) Четверг, 14 ноября 2013 года

Достоверно. Доступно. Демократично



## Спортсменки, комсомолки И ПРОСТО КРАСАВИЦЫ

В столице России выбрали «Мисс Вселенная», а в Нальчике, в зале ДК профсоюзов прошёл конкурс «Мисс КБР-2013». Женскую красоту за время существования цивилизации воспели «от и до». Захотелось и нам внести свою лепту в это благодарное дело.

«Я был в назначенное время в назначенном месте, но, как это обычно бывает, прекрасные дамы опаздывали...» – так начинается материал ценителя женской красоты Амура Казаного, который можно прочесть на 11-й странице номера. Журналист с обострённым чувством юмора рассказывает о казусах и перипетиях конкурса местных красавиц. Однако шоу состоялось. Звания первых прелестниц нашей республики розданы. Смотрите, читайте и радуйтесь за победительниц.

### В НОМЕРЕ:

О современных технологиях на селе

Из интервью Главы КБР агентству ИТАР-ТАСС

3 с.

Либерализация для предпринимателей

Подробно об изменениях в законодательстве КБР

4 с.

Брак расторгнут, дом разделён

Общим имуществом является любое имущество, приобретённое супругами в браке

5 с.

«Си дахагъым кърифщДэркэ сызэрыадыгэр?»

\* \* \*

Отстающие

Зарплата растёт, но по-прежнему не догоняет прожиточный минимум

6 с.

Жыр хазнабызны, фольклорубузну алаамат ингири

\* \* \*

Северный Кавказ подтянул учёбу

Почти 20 процентов российских вузов оказались неэффективными

7 с.

Показать товар лицом

О национальной кулинарии как приманке для туристов

8 с.

О контракте речи не было

Подробности встречи Юрия Красножана с министром спорта и туризма КБР

9 с.

Материнская любовь

Строки из пожелтевшей тетради, написанные больше полувека назад

10 с.

# БЫЛО

## ЧЕТВЕРГ, 7 ноября

В Минобрнауки КБР состоялось подведение итогов и награждение победителей творческого республиканского конкурса «Выбираем здоровое будущее». Конкурс предусматривал три номинации: «Лучшая молодёжная акция за здоровый образ жизни», «Лучший проект по оказанию поддержки подросткам и молодёжи, оказавшимся в сложной жизненной ситуации, их интеграции в общественную жизнь», «Самый здоровый клуб».



Сайт  
Министерства  
образования  
и науки КБР  
[educbr.ru](http://educbr.ru)

## ПЯТНИЦА, 8 ноября

Старинные адыгские (черкесские) песни исполнили во время гала-концерта в Государственном концертном зале представители всех городов и районов Кабардино-Балкарии – победители районных этапов ежегодного фестиваля-конкурса, который носит имя учёного-этнографа, народного артиста Кабардино-Балкарии Зарамука Кардангушева. Заявленный возраст участников от 18 до 80 лет, но зрители смогли услышать песню и в исполнении 95-летнего Хапаго Губжикова.



Сайт  
Министерства  
культуры КБР  
[mkkbr.ru](http://mkkbr.ru)

## СУББОТА, 9 ноября

Исполнители старинной балкарской песни выступили в Государственном концертном зале во время заключительного мероприятия фестиваля-конкурса имени народного артиста КБР Омара Отарова. Все участники стали победителями предварительных отборочных туров, организованных Министерством культуры КБР совместно с отделами культуры муниципальных районов Кабардино-Балкарии.



«КБП» №219,  
13 ноября 2013 г.  
[www.kbpravda.ru](http://www.kbpravda.ru)

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 ноября

В честь 70-летия разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск под Сталинградом в городе воинской славы Нальчике, в Атажукинском саду высажены 70 саженцев берёзы, привезённых из Волгоградской области.

Среди почётных гостей на закладке Аллеи дружбы присутствовал 96-летний ветеран Великой Отечественной войны, защитник Сталинграда Лостан Белуевич Шоматов.

В настоящее время в КБР проживают около 590 ветеранов Великой Отечественной войны, 32 из которых – участники Сталинградской битвы.



«КБП» №218,  
12 ноября 2013 г.  
[www.kbpravda.ru](http://www.kbpravda.ru)

## ПОНЕДЕЛЬНИК, 11 ноября

На заседании президиума Парламента КБР депутаты обсуждали внесение изменений в Закон КБР «О профилактике коррупции». В законопроекте уточняется понятие антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов, процедуры проведения независимой антикоррупционной экспертизы, антикоррупционного мониторинга, а также полномочия органов местного самоуправления в области противодействия коррупции.



Сайт  
Парламента КБР  
[parlament-kbr.ru](http://parlament-kbr.ru)  
Тел. 8 (8662) 40-45-31

## ВТОРНИК, 12 ноября

На заседании Общественного совета при Министерстве энергетики, ЖКХ и тарифной политики КБР председателем этой структуры избран Руслан Мазлоев. На совещании обсуждалась деятельность управляющих компаний и ТСЖ, а также перспективы введения в КБР социальной нормы на потребление электроэнергии, которое планируется с июля 2014 года



Сайт Министерства  
энергетики, ЖКХ  
и тарифной  
политики КБР –  
[minenergokbr.pf](http://minenergokbr.pf)  
Тел. 8 (8662) 40-93-82

## СРЕДА, 13 ноября

Бабугентские кадеты приняли присягу. Удостоверения и кадетские значки воспитанникам кадетского корпуса, расположенного в Черекском районе, вручили директор школы Локман Мокаев, начальник районного управления образования Анатолий Батчаев, военный комиссар Лескенского, Урванского и Черекского районов Мухамед Сосналиев, глава администрации с. Бабугент Мухтар Османов.

Торжественную клятву будущих защитников Отечества зачитал один из лучших учеников Ислам Тенгизов.



Сайт администрации  
Черекского  
муниципального  
района КБР  
[cr.adm-kbr.ru](http://cr.adm-kbr.ru)  
Тел. 8 (86636) 4-14-05

# БУДЕТ

## Фестиваль «Южная сцена»

С 17 по 23 ноября 2013 года в Нальчике пройдёт III Северо-Кавказский фестиваль национальных драматических театров «Южная сцена». Гости и жители республики смогут познакомиться с искусством ведущих театров Дагестана, Северной Осетии-Алании, Республики Ингушетия, Ставропольского края, Республики Калмыкия, Адыгеи и, конечно, Кабардино-Балкарии.

В фестивале примут участие Кабардинский госдрамтеатр имени А. Шогенцукова со спектаклем «Орёл и Орлица» А. Толстого. Балкарский госдрамтеатр имени К. Кулиева покажет «Трактирщицу» К. Гольдони.

Также в театральной афише фестиваля спектакли «Бешеные деньги» (А. Островский), «Женитьба» (Н. Гоголь) «Сотворившая чудо» (У.Гибсон), «Голубоглазая каторжанка» (А. Бадмаев). Фестиваль посвящён 150-летию со дня рождения К.С. Станиславского.

Сайт Министерства культуры КБР: [mkkbr.ru](http://mkkbr.ru)

☞ Общественная организация «Региональный центр общественного контроля в ЖКХ» информирует о проведении семинара 15 ноября в Общественной палате РФ в режиме видеоконференции на тему: «Взаимодействие со СМИ: как сделать его эффективным без денег и связей?». Трансляция с 9 до 11 часов на сайте [www.oprf.ru](http://www.oprf.ru).

☞ С 15 по 18 ноября в Нальчике пройдёт открытый чемпионат Азии, посвящённый 90-летию Минспорта РФ и КБР. Участвуют бойцы из 12 государств мира, в том числе из бывших республик Советского Союза, Ирана, Афганистана, США, Перу, Чехии, Болгарии. Всего около 100 спортсменов будут оспаривать звание лучшего по 9 весовым категориям.

☞ 16 ноября в 18 часов в Общедоступном театре Мухадиной Нагоева (Нальчик, пр. Ленина, 2) – поэтический театр. Марина Цветаева «Крысолов». Вход свободный.

☞ 20 ноября в 19 часов в ДК профсоюзов (Нальчик, пр. Кулиева, 12) – концерт Кристины Орбакайте.

## Выставки

\* В Фонде культуры КБР (Нальчик, ул. Мало-Кабардинская, 1) до конца месяца – живописные работы члена Союза художников России Анатолия Кониана.

\* В историко-краеведческом музее г. Майского – выставка нальчанки, члена Союза художников Ставропольского края Светланы Кузнецовой. Выставка приурочена к 96-летию со дня рождения Кайсына Кулиева.

Богатая коллекция картин Кузнецовой собрана в Чегеме, в мемориальном Доме-музее Кайсына Кулиева.  
\* В Музее изобразительных искусств имени А.Л. Ткаченко (Нальчик, пр. Ленина, 37) – персональная выставка Сулеймана Будаева под названием «Пленэр», основу которой составили картины из коллекции известного знатока изобразительного искусства Кабардино-Балкарии Данияля Хаджиева.

\* До 8 декабря в Национальном музее КБР – выставка «Страницы истории народов Северного Кавказа (середина XIX – первая половина XX веков)».

Посетители могут увидеть предметы, фотографии и даже уникальную документальную киноленту 1915 г. «Наши чересы на войне» из серии «Русская военная хроника». (см. с. 10).

## ПОМОЩЬ МАТЕРЯМ



Глава КБР провёл приём граждан в приёмной Президента Российской Федерации. С ним встретились матери, чьи дети нуждаются в дорогостоящем лечении. О своих финансовых проблемах рассказали няльчанка Л. Вологирова, З. Магуева из Черекского района и Н. Хагабанова из Чегемского района. Арсен Каноков пожелал скорейшего выздоровления детям и пообещал выделить каждой семье материальную помощь.

## С надеждой на сотрудничество

В адрес Главы КБР пришло благодарственное письмо от президента Федерации дзюдо России Василия Анисимова и руководителя Международного фонда Аркадия Ротенберга.

«Поздравляем Вас с успехом и выражаем благодарность за активный вклад в развитие спорта в регионе. Надеемся на дальнейшее тесное сотрудничество в деле популяризации дзюдо и привлечения детей и молодежи к здоровому образу жизни», – говорится в письме.

Напомним, дзюдоист из КБР Алим Гаганов одержал очередную победу на гран-при по дзюдо среди мужчин и женщин, который состоялся 30 октября в Циндао (Китай). Член сборной России, выступающий в весовой категории до 66 кг, завоевал золотую медаль, поборов в финале монгольского дзюдоиста Тумурхула Даваадоржа.

## АВТОМОБИЛЬ за вклад в спортивную жизнь



Директор детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва Урванского района, заслуженный тренер Республики Абхазия Леонид Зрумов получил от Главы КБР Автомобиль в качестве поощрения «за вклад в спортивную жизнь и воспитание детей».

Ключи от машины ему вручил глава администрации Урванского района Антемирхан Каноков. Леонид Зрумов тренирует детей с 1969 года, подготовил 18 мастеров спорта по вольной борьбе. С 1989 года возглавляет детско-юношескую спортивную школу олимпийского резерва Урванского района, которая неоднократно становилась лучшей школой России по вольной борьбе. Ее воспитанники – призёры КБР, России, Европы, мира. Леонид Зрумов – отличник образования РФ, награжден Почётной грамотой КБР.

## В агропромышленной отрасли взят курс на внедрение самых современных технологий

Из интервью Главы КБР центральному государственному информационному агентству России ИТАР-ТАСС

### РЕКОРДЫ САМОБЕСПЕЧЕННОСТИ

– Арсен Баширович, в Кабардино-Балкарии в последние годы мощно развивается агропромышленный комплекс. За счёт чего это удаётся малоземельной республике?

– В отрасли взят курс на внедрение самых современных технологий, использование наиболее продуктивного посадочного материала и племенных животных. Активно привлекаем науку. В результате в текущем году соберём рекордный для Кабардино-Балкарии урожай зерновых – 1 млн. тонн, достигнув уровня самообеспеченности.

Республика также достигла самообеспеченности по овощам, плодам и ягодам. В производстве мяса и молока также достигнуты хорошие результаты. Кабардино-Балкария уже вышла на полную самообеспеченность молоком.

### ИСПИТАНИЕ ВТО

– Вхождение России в ВТО ставит ряд вопросов, заставляя ответственных аграриев конкурировать с зарубежной, нередко более дешёвой продукцией. Выдержит республика это испытание?

– Несколько переходных лет до полного вступления в силу правил ВТО дают нам шанс продолжить модернизацию сельскохозяйственного производства и выйти на сопоставимый с зарубежными конкурентами уровень эффективности. При этом качество нашей продукции заведомо выше за счёт уникальных экологических благоприятных условий предгорий. Мы планируем даже потеснить импорт сельхозтоваров, предлагая более качественный продукт.

В КБР пятый год реализуется программа развития садов интенсивного типа по итальянской технологии, да-



ющих вчетверо больше плодов, чем такие же по площади традиционные сады. Они и плодоносить начинают на следующий год после посадки. К 2020 году их площадь планируем довести до 15 тысяч га, к 2024 году валовой сбор плодово-ягодной продукции в целом по республике достигнет миллиона тонн. Это при том, что импорт плодов и ягод в Россию составляет свыше 2 млн. тонн.

– Развитие садоводства ставит вопросы сбыта и переработки плодов. Вами был озвучен план о выстраивании логистической цепи, позволяющей оставить в республике максимум прибавленной стоимости, не являясь лишь производителем сырья. Каких результатов удалось достичь в этом направлении?

– Введено в эксплуатацию шесть современных плодовоощехранилищ общей мощностью единовременного хранения 40 тыс. тонн. И строительство подобных объектов продолжится – ожидается довести их суммарную мощность до 100 тыс. тонн. Это позволит круглогодично поставлять в торговую сеть свежие плоды.

За последние годы в республике заложено 1,2 тыс. га виноградников, их общая площадь достигла 1,5 тыс. га, а к 2020 году будет заложено порядка 3 тыс. га солнечной ягоды.

Подписан контракт с итальянской компанией «Инвеста Финанс» по строительству завода по переработке яблок и производству яблочных концентратов общей производительностью 40 тыс. тонн сырья в сезон. Подписано также соглашение о строительстве современного тепличного комплекса по выращиванию, хранению, обработке, упаковке и реализации 75 тысяч тонн свежих овощей в год. Нужно отметить, что в республике активно развиваются современные тепличные комплексы. В настоящее время их площадь порядка 42 га. Крупный тепличный комбинат на площади 100 га строит с итальянскими партнерами местная компания «Агро-Ком» в Баксанском районе КБР.

### ТУРИЗМ ГОРНОЛЫЖНЫЙ И ЛЕЧЕБНЫЙ

– Приэльбрусье – Мекка туризма ещё с советских времен, но богатством республики являются также известные далеко за её пределами курорт «Нальчик», целебные воды Джилы-су. Каковы перспективы у этих направлений?

– Развитие туризма и рекреации мы рассматриваем как важный и полноценный сектор современной экономики, способный придать мощный импульс социально-экономическому развитию республики.

Определено 11 перспективных с этой точки зрения зон, имеющих разный уровень развития. В том числе горно-рекреационный комплекс «Приэльбрусье», санаторно-курортный комплекс «Нальчик», оздоровительно-лечебные комплексы «Джилы-су», «Аушигер», «Тамбукан», альпинистский комплекс «Безенги», экскурсионно-туристские комплексы «Чегемские водопады», «Голубые озера», «Долина нарзанов», археолого-туристские комплексы «Верхняя Балкария» и «Верхний Чегем».

В текущем году завершено строительство автодороги Кисловодск – Долина нарзанов – Джилы-су – Эльбрус, которая соединит горнолыжную зону с популярными здравницами Кавминвод и станет своеобразной осью туризма, снизит инфраструктурные ограничения этой зоны. Затраты на дорогу по ФЦП «Юг России (2008-2013 годы)» составили 2,1 млрд. руб. В планах также строительство автодороги Малка – Ингушки, которая поднимется выше в горы. Уже имеется проектно-сметная документация на неё и положительная экспертиза. Подготовлено предложение в федеральное дорожное агентство о включении проекта в федеральную программу «Юг России» на 2014-2020 годы.



Официальный сайт  
полномочного представителя  
Президента РФ в СКФО

www.skfo.gov.ru

## В приёмной Президента РФ в СКФО

21 ноября 2013 года с 10 до 13 часов в приёмной Президента РФ в СКФО (г.Пятигорск, ул.Красноармейская, д.10) личный приём граждан проведет заместитель генерального прокурора РФ И. Сыдурук.

Для участия в личном приёме необходимо представить имеющиеся документы и материалы по рассмотрению государственных органами, в том числе судебными и правоохранительными, и органами местного самоуправления вопроса, планируемого для рассмотрения в ходе совместного личного приёма.

Темы обращений: по вопросам нарушения законов, прав, свобод и законных интересов заявителей территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, законодательными (представительными) и исполнительными органами государственной власти субъектов РФ, органами местного самоуправления,

органами военного управления, органами контроля или их должностными лицами, субъектами осуществления общественного контроля за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и содержания лицам, находящимся в местах принудительного содержания, а также органами управления и руководителями коммерческих и некоммерческих организаций в соответствии с полномочиями органов прокуратуры, предусмотренными Федеральным законом от 17 января 1992 г. №2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации».

ЗАПИСЬ НА ПРИЁМ  
проводится по телефонам:  
8 (8793) 97-34-67, 97-32-83.

Граждане, ранее записавшиеся на приём 8 ноября 2013 г., будут приняты 21 ноября.

## Задолженность предприятий ЖКХ по СКФО перед ресурсоснабжающими организациями превышает 25 млрд. рублей

Об этом говорилось на совещании в Пятигорске под руководством заместителя Председателя Правительства РФ – полномочного представителя Президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе Александра Хлопонина.

Александр Хлопонин считает, что ситуация обязывает региональные власти сажать за «круглый стол» представителей коммунальных организаций и компаний-поставщиков. Судьба прежних долгов должна обсуждаться отдельно, но основной акцент в переговорах необходимо сделать на предотвращении появления новых задолженностей.

Повышение платёжной дисциплины тербуется как со стороны населения, так и со стороны организаций-потребителей. Начинать государственным органам необходимо с себя – пол-

пред передал представителям субъектов СКФО список чиновников регионального и муниципального уровней, имеющих серьёзные долги по услугам жилищно-коммунального хозяйства. Среди должников – руководители в ранге зампредов республиканских правительств и глав органов местного самоуправления, депутаты законодательных собраний.

– Прошу разобраться по каждому приведённому случаю, и в отношении тех, кто действительно не платит, принять адекватные меры, – потребовал Александр Хлопонин.

## «СТИЛЬ. МОДА. КРАСОТА»

Тематическая выставка пройдёт 29 ноября в выставочном центре «Прогресс» г. Ставрополя.





## Либерализация законодательства для предпринимателей

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ПО ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ, СОБСТВЕННОСТИ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВУ ПАРЛАМЕНТА КБР САФАРЕБИЙ МАРЕМУКОВ ДАЁТ ПОЯСНЕНИЯ О ПРИНЯТЫХ ДЕПУТАТАМИ ИЗМЕНЕНИЯХ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ.**

— Изменения направлены на улучшение поддержки малого и среднего предпринимательства, в том числе упрощение выкупа государственного и муниципального имущества, приватизации объектов электросетевого хозяйства, источников тепловой энергии, тепловых сетей и централизованных систем горячего водоснабжения.

**СОХРАНЕНИЕ НАЗНАЧЕНИЯ**  
В частности, обязательное условие приватизации объектов социально-культурного и коммунально-бытового назначения — сохранение их назначения в течение установленного срока. Назначение это сохраняется не более чем на пять лет по объектам коммунально-бытового назначения со дня перехода прав на имущество, а по объектам социальной инфраструктуры для детей — не более чем на десять лет.

**ПЕРЕЧЕНЬ РАСШИРЕН**  
Расширяется перечень юридических лиц, относящихся к субъектам малого и среднего предпринимательства, за счёт юрии, поддерживающих инновацион-

ную деятельность и соответствующих установленным критериям.

К инфраструктуре поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства относятся промышленные парки, индустриальные парки, агропромышленные парки, центры коммерциализации технологий, центры коллективного доступа к высокотехнологичному оборудованию, инжиниринговые центры, центры прототипирования и промышленного дизайна, центры трансфера технологий, центры кластерного развития, государственные фонды поддержки научной, научно-технической, инновационной деятельности.

**ИСКЛЮЧЕНО ИЗ ПОЛНОМОЧИЙ**  
Из законодательных полномочий субъектов РФ исключено установление предельной площади арендуемых субъектами малого или среднего предпринимательства помещений, находящихся в собственности субъекта РФ или муниципальной собственности, при реализации преимущественного права на приобретение.

Законопроектом предлагается при-

знать утратившим силу Закон КБР «О предельной площади арендуемых помещений и сроках рассрочки оплаты при реализации субъектами малого и среднего предпринимательства преимущественного права на приобретение арендуемого недвижимого имущества».

Положение о предельном периоде рассрочки оплаты — от 3 до 5 лет — вводится в структуру статьи 14 (Имущественная поддержка) Закона КБР «О развитии малого и среднего предпринимательства в КБР».

### ФИНАНСОВАЯ ПОДДЕРЖКА

Этот закон дополнен положением о финансовой поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства и организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства. На конкурсной основе будут предоставляться гранты для получения субсидии на организацию предпринимательской деятельности, в том числе в инновационной сфере, и субсидии на поддержку инновационных проектов.



## НЕМНОГО БЕСПЛАТНО

Услуги сотовой связи могут стать бесплатными для россиян, желающих перейти от одного оператора связи к другому с сохранением абонентского номера. Это произойдет, если «старый» оператор не сможет отдать своего абонента конкуренту. Об этом сообщает pravoo.ru, но при этом, на взгляд «Ф», лукавит (читай последнее предложение).

Госдума приняла в первом чтении поправки в закон «О связи». В прошлом году законодатели отменили «мобильное рабство», поправив закон «О связи» и Налоговый кодекс РФ.

С 1 декабря 2013 года абоненты сотовой телефонной связи получат возможность сохранять номер мобильного телефона при смене оператора связи. Для этого достаточно подать соответствующее заявление. Услуга, по желанию сотовой компании, может быть платной, но её стоимость не может превышать 100 руб.

Законодатели пытались освободить абонентов от «мобильного рабства» с начала 2000-х. Сотовые операторы сопротивлялись, ссылаясь на большие расходы, связанные с модернизацией сетей. Но в правительстве и Думе решили, что удобство абонентов важнее. По закону, принятому в прошлом году, стоимость услуги по смене оператора при сохранении номера — всего 100 рублей.

«Переносимость номера» поставит точку на покупках нескольких сим-карт одним человеком. Пока не было возможности сохранить номер, человек покупал новую «симку», потом выбрасывал её. Поэтому в стране в два раза больше абонентов, чем жителей.

Задумка хороша, но в сотовых компаниях утверждают, что к нововведениям не готовы сети и нормативно-правовая база. Кроме того, несовместимы платёжные системы и отсутствует взаимодействие с операторами фиксированной связи, которые обслуживают городские телефоны.

Однако у сотовых компаний на подготовку был год, и за оставшиеся три недели следует решить все технические проблемы. Среди желающих сменить оператора, сохранив при этом номер, — министр связи РФ Николай Никифоров, который намерен написать заявление в свою сотовую компанию 1 декабря.

## ВЛАСТЬ В ЛИЦАХ

**Мачраил Шетов — исполняющий обязанности главы Минсельхоза КБР**



Мачраил Нугманович Шетов родился в 1961 году в с. Псынадаха Зольского района. Окончил Кабардино-Балкарский агрометеорологический институт по специальности «агрономия». Кандидат сельскохозяйственных наук, заслуженный работник сельского хозяйства КБР. Ранее был председателем Совета местного самоуправления Зольского района КБР, главой администрации Зольского района.

## Тарифы сдерживают

**Власти КБР намерены сдерживать тарифы ЖКХ, сообщает пресс-служба Министерства энергетик, ЖКХ и тарифной политики.**

Об этом говорилось на окружном совещании под председательством полпреда Президента РФ в СнФО Александра Хлопонина в Пятигорске. В работе заседания принимали участие Председатель Правительства КБР Константин Храмов и министр энергетик, ЖКХ и тарифной политики Тахир Кучменов.

Увеличение тарифов с 1 июля текущего года соответствует предельным значениям их роста, установленным Правительством РФ. Политику сдерживания тарифов ЖКХ Правительство КБР намерено продолжить и в следующем, 2014 году. Например, рост тарифов на услуги теплообеспечивающих организаций для населения и предприятий со второго полугодия 2014 года составит не более 3,4 процента.

## СТАВКИ поднимают, НАЛОГИ собирают

На заседании Правительства КБР приняты постановления об увеличении ставки транспортного налога и субсидировании религиозных организаций республики, а также одобрен проект госпрограммы по развитию транспортной системы, в рамках которой в Нальчике построят аэропорт и два автовокзала.



## За «лошадиные силы» СПРОСЯТ СТРОЖЕ

По словам министра экономического развития КБР Алия Мусунова, ставка транспортного налога повысится с 30 до 35 рублей за единицу мощности для автомобилей с двигателем от 150 до 200 лошадиных сил, с 60 до 65 руб. — 200-250 л. с., с 90 до 150 руб. — с двигателем свыше 250 л. с. Это позволит привлечь в республиканский бюджет около 39 млн. рублей.

Председатель Правительства Константин Храмов поручил создать специальную рабочую группу, которая вплотную занималась бы острой проблемой собираемости транспортного налога: в прошлом году при намерении собрать 137 млн. рублей собрали всего 49. В такой же степени поручение премьеры касалось и штрафов, уровень собираемости которых тоже необходимо контролировать.

## ДЕТЕЙ УСЫНОВЛЯЮТ

В Министерстве по СМИ, общественным и религиозным организациям КБР прошёл «круглый стол», организованный нальчикским филиалом Фонда содействия развитию карачаево-балкарской молодёжи «Эльбруссайд». Говорили о возрождении института усыновления детей-сирот по принципу принадлежности к роду и фамилии (на реализацию такого проекта предусмотрена государственная субсидия).

В республиканских интернатах живут около двух тысяч социальных сирот, ещё 374 ребёнка находятся в детских домах. Поскольку работа «Эльбруссайд» в основном ориентирована на карачаево-балкарскую молодёжь, то начать её решено с поиска родственников балкарских детей-сирот.

— Из двенадцати найденных нами детей шестеро уже обрели семью. Найдены родственники ещё двоих ребят, достигших 16-летнего возраста. К сожалению, среди остальных детей есть те, кому необходимо лечение или же пребывание в стационарном учреждении под постоянным



контролем медицинских работников. Сейчас фонд занимается поиском семей, желающих их усыновить или оформить опеку, — рассказали участники «круглого стола».

В республике наблюдается постепенное уменьшение количества детей-сирот. Если в 90-х годах главное направление социальной за-

щиты детей заключалось в том, чтобы забрать их с улицы и занять общественно полезным делом, то в начале 2000-х работа в этом направлении шла под девизом «Всех детей в семью». И сейчас необходимо держать ориентиры не только на усыновление детей, но и на предотвращение сиротства.

По итогам встречи принята резолюция, предлагающая внести дополнения в законодательную базу, чтобы люди, желающие усыновить или принять в семью ребёнка, могли получить юридическую и социальную поддержку. Полезным будет и цикл телепередач, публикаций в печатных и интернет-изданиях для привлечения внимания общественности к этой проблеме.

СУДЕБНАЯ

## ЛЖЕБАНКРОТ

**ПРОКУРАТУРА КБР УТВЕРДИЛА ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ В ОТНОШЕНИИ ДИРЕКТОРА ООО «РОСС-СПИРТ», КОТОРЫЙ ОБВИНЯЕТСЯ В ПРЕДНАМЕРЕННОМ БАНКРОТСТВЕ ПРЕДПРИЯТИЯ, ПОВЛЕКШЕМ ПРИЧИНЕНИЕ КРУПНОГО УЩЕРБА ГОСУДАРСТВУ.**

Согласно материалам уголовного дела, расследованного Следственным управлением МВД республики, в результате налоговой проверки в действиях руководства предприятия выявлены налоговые нарушения, дочисленно налоговых платежей от предпринимательской деятельности на сумму более 1,5 млрд. руб.

В целях избежания уплаты налогов директор в кратчайшие сроки продал всё технологическое оборудование предприятия, затем перерегистрировался и встал на налоговый учёт в одном из центральных регионов России. После этого подал в Арбитражный суд заявление о признании ООО «Росс-Спирт» несостоятельным (банкротом) и его ликвидации.

Обвиняемый вину в совершённом преступлении признал, однако мер по возмещению причинённого преступлением ущерба не принял. Ему грозит наказание в виде лишения свободы сроком до 6 лет со штрафом до 200 тысяч рублей.

После утверждения обвинительного заключения уголовное дело направлено в суд.

### БУДЕМ ЗНАТЬ

Граждане имеют право обратиться в судебный участок мирового судьи с запросом (предложением, заявлением, жалобой), который будет зарегистрирован и рассмотрен в соответствии с порядком, установленным законодательством Российской Федерации.

Решение мирового судьи может быть обжаловано в соответствующем районном (городском) суде. Жалоба подается через мирового судью, вынесшего решение.

## В РЕГИОНАХ

### За дополнительный отпуск

В Волгоградской области водитель отсудил у работодателя компенсацию за неиспользованный дополнительный 12-дневный отпуск, который должен предоставляться ему как водителю автобуса (постановление Госкомтруда и Президиума ВЦСПС). Суд первой инстанции в удовлетворении требований

водителя отказал. Тогда истец обжаловал решение суда в областном суде, который частично удовлетворил его требования. По решению суда предприятие заплатит водителю 33 641 руб. компенсации за неиспользованный отпуск, 1000 рублей компенсации морального вреда и 7000 рублей для оплаты расходов услуг представителя.

### Информацию – под запрет

Октябрьский районный суд Ставрополя признал незаконным распространение в Интернете информации с предложениями приобрести за деньги дипломы и аттестаты. Федеральным законом «Об информации, информационных технологиях и о защите информации», законом РФ «О средствах массовой информации» не допускается использование средств массовой информации в целях совершения уголовно наказуемых деяний. УК РФ и КоАП

РФ предусмотрена ответственность за подделку официальных документов и их сбыт.

Суд требования прокурора удовлетворил. Подобная информация, расположенная на интернет-сайтах в Ставропольском крае, запрещена.

### СПРАВКА «1»

Прокуратура КБР  
г.Нальчик, пр. Кулиева, 16,  
тел. 8 (8662) 40-45-68.

## СУДЕБНЫЕ ИСТОРИИ

### Брак расторгнут, дом разделён

На консультацию к адвокату обратился гражданин А. Он указал, что брак с бывшей супругой был расторгнут два года назад. При этом фактические брачные отношения были прекращены более 10 лет назад. После прекращения брачных отношений А. приобрёл однокомнатную квартиру, на которую позарилась бывшая супруга при расторжении брака. Несмотря на то, что однокомнатную квартиру А. приобрёл после прекращения фактических брачных отношений, квартира была разделена судом по ½ доли в праве каждому из супругов как приобретённая в период юридически зарегистрированного брака. В настоящее время бывшая супруга хочет либо вселиться в общую квартиру, либо продать её и разделить полученные за квартиру деньги. Однако у супруги в собственности имеется жилой дом, расположенный в пригороде. Этот дом был куплен бывшей женой до регистрации брака и не мог быть признан совместным имуществом. Но А, будучи уже в браке, на месте старого дома строил новый. Документы

на здание при этом не менялись, однако паспорт БТИ отражал изменение степени износа дома.

Адвокат помог А. подать иск к бывшей супруге о разделе совместно построенного здания. Решением суда дом был признан совместным имуществом супругов, поскольку в силу положений ст. Семейного кодекса РФ общим имуществом является любое имущество, приобретённое супругами в браке, кроме случаев безвозмездного приобретения имущества одним из супругов.

Согласно проведённой экспертизе было установлено, что возведённый на месте старого новый дом является объектом нового строительства, и поэтому его постройка явилась созданием нового объекта в период брака. А это является основанием для отнесения имущества к общей собственности супругов. Таким образом, А. смог обменять одну вторую доли в праве собственности на дом на одну вторую доли в праве собственности на квартиру, имеющуюся у его бывшей жены.

По материалам портала «Право ру» pravou.ru, сайта Прокуратуры КБР prokuror-kbr.ru, сайта Нальчикского городского суда nalchiksky.kbr.sudrf.ru

МЕСТНАЯ

## Они погибли, исполняя долг...

**В ЧЕГЕМСКОМ РАЙОНЕ УСТАНОВИЛИ ПАМЯТНИК СОТРУДНИКАМ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ, ПОГИБШИМ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ СЛУЖЕБНЫХ ОБЯЗАННОСТЕЙ.**

На мемориале высечено 38 фамилий жителей Чегемского района, работавших в разных подразделениях и службах Министерства внутренних дел по КБР. В церемонии открытия памятника участвовали министр внутренних дел по КБР генерал-майор полиции Сергей Васильев, председатель общественного совета при МВД РФ по СКФО генерал-лейтенант Хачим Шогенов, руководство и сотрудники отдела МВД РФ по Чегемскому району, члены семей погибших сотрудников, ветераны МВД.

## БОРЬБА С ОЧЕРЕДЯМИ по спецпрограмме

**ДЛЯ РЕШЕНИЯ ОДНОЙ ИЗ ПРИОРИТЕТНЫХ ЗАДАЧ – ЛИКВИДАЦИИ ОЧЕРЕДЕЙ В ДЕТСКИЕ САДЫ – В УРВАНСКОМ РАЙОНЕ ПРИНЯТА МУНИЦИПАЛЬНАЯ ПРОГРАММА.**

Планируется строительство детских садов, реконструкция и возврат ранее переданных площадей дошкольных блоков, использование вариативных форм дошкольного образования.

Управление образования района поэтапно переводит в школы учащихся учреждений формы «начальная школа – детский сад». Уже удалось освободить 440 мест для дошколят. На их оснащение Правительство КБР выделило из республиканского бюджета субсидии в размере 1 млн. 206 тыс. рублей.

### Одной строкой

- В с. Анзорей продолжается строительство больничного комплекса на 120 коек, который будет обслуживать весь Лескенский район.
- Школьные библиотеки Нальчика продолжают получать бесплатные учебники по обязательным предметам основной общеобразовательной программы. На их приобретение из федерального бюджета выделено 10 млн. 980 тыс. рублей. Бесплатные учебники уже обеспечены 3524 ученика, входящих в льготную категорию.
- Завершён плановый ремонт моста через реку Чегем по федеральной автодороге М-29 (Р-217) «Кавказ».
- В Баксанском районе ремонтируется автодорога г. Баксан – Куба-Таб. На восстановление 18,8 км полотна из бюджета республики выделено более 93 млн. рублей.

## Масштабная диспансеризация взрослого населения

**В ЭТОМ ГОДУ В НАШЕЙ СТРАНЕ ПРОВОДИТСЯ МАСШТАБНАЯ ДИСПАНСЕРИЗАЦИЯ ВЗРОСЛОГО НАСЕЛЕНИЯ. ПЕРВЫМИ ИЗ СЕЛЬСКИХ ПОСЕЛЕНИЙ МАЙСКОГО РАЙОНА ОБСЛЕДОВАНИЕ СЕЛЯН НАЧАЛИ РАБОТНИКИ ЗДРАВПУНКТА ПОСЁЛКА ОКТЯБРЬСКОГО.**

Посетившие здравпункт были обследованы окулистом, невропатологом, терапевтами. Некоторые специалисты были привлечены из медицинских учреждений Нальчика.

Цель диспансеризации – раннее выявление хронических неинфекционных заболеваний, которые являются основной причиной инвалидности, преждевременной смертности и основных факторов риска их развития (повышенное артериальное давление, высокий уровень холестерина и сахара в крови, избыточная масса тела и ожирение, нерациональное питание, малоподвижный образ жизни, а также вредные привычки).

### СПРАВКА «1»

Диспансеризация взрослого населения будет проводиться один раз в три года. Первая – в возрасте 21 года, последующие – с трёхлетним интервалом на протяжении всей жизни. Для ветеранов Великой Отечественной войны и студентов, обучающихся по очной форме, медицинские осмотры планируется проводить ежегодно.



## МОСТ ЧЕРЕЗ ЗОЛКУ

**Мост в с. Шордаково через р. Седьмая Золка – важное звено жизнеобеспечения. Откосные крылья моста были разрушены паводками, подмыты опоры. Сооружение находилось под угрозой разрушения.**

Подрядная организация ООО «Теплотехнические услуги» до 25 декабря намерена завершить ремонт 23-метрового моста.

Региональная автодорога Прохладный – Ново-Покровский – Прималякинское – Ново-Полтавское давно находилась в неудовлетворительном состоянии и вызвала беспокойство жителей и муниципальных органов власти.

Конкурс на проведение работ выиграла подрядная организация ООО «Урванское дорожное ремонтно-строительное управление». Полностью ремонт 15 км автодороги будет завершён в 2014 году.







## ПОКАЗАТЬ ТОВАР ЛИЦОМ

**НЕ ТАК ДАВНО В ОДНОМ ИЗ НОМЕРОВ «НЕДЕЛИ» НА ГЛАЗА ПОПАЛАСЬ СТАТЬЯ «ГДЕ ТЫ, НАША КУХНЯ?». В НЕЙ БЫЛ ЕЩЁ РАЗ ПОДНЯТ ВАЖНЫЙ, С МОЕЙ ТОЧКИ ЗРЕНИЯ, ВОПРОС НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛИНАРИИ КАК ОДНОГО ИЗ ВАЖНЫХ СЕКТОРОВ ИНДУСТРИИ ЭТНИЧЕСКОГО ТУРИЗМА.**

В статье говорится о том, что, несмотря на заметные успехи, достигнутые нашей республикой в области туризма, желающему отведать блюда кабардинской или балкарской кухни придётся поломать голову. Есть, конечно, у нас дорогие рестораны, где можно отведать местных разносолов, но туристу нужно хотя бы знать, в каком районе они находятся.

В городах, претендующих на звание курортных, наглядная агитация и информация о достопримечательностях и прочих интересных местах сопровождается туриста с того самого момента, как он сошёл с трапа самолета или соскочил с подножки поезда.

На ресепшене в любой гостинице или постоялом дворе предлагают буклеты, фотоальбомы и путеводители, с помощью которых можно составить план своего отдыха.

На рекламных щитах по обочинам дорог расписаны популярные туристские маршруты. Не заблудитесь, даже если захотите.

Если вы прилетели в Алма-Ату и зашли в казахский ресторан, на стенах увидели ковры чизы, на столах – национальную утварь, услышите этническую музыку, и обслуживать вас будут симпатичные молодые люди в традиционной одежде.

Сейчас стало модным ездить в Грузию, и наши граждане наперебой рассказывают о тамошней туристической индустрии: насколько она выросла качественно, насколько органично влетела в повседневную жизнь. Грузины смогли превратить своё традиционное гостеприимство в востребованный товар. В любом тбилисском погребке – пикантные местные деликатесы. На деревянных или выложенных из дикого камня стенах предметы традиционного быта, холодное оружие и, конечно, репродукции полотен Пирсомани.

Обслуживать вас будут по горским традициям, исключительно парни, одетые в чохы – так грузины называют черкеску.

Есть в таких погребках и свои устоявшиеся обычаи. Например, вы можете принести и

пить своё вино, и вам никто не сделает замечания. Однако крепкие напитки приносить и распивать запрещено – чачу или коньяк вам продадут здесь. Но не дадут напиться!

А если вы всё же перебрали, официант или бармен помогут добраться до такси (у нас же дадут напиться в стельку и ещё подвигать будут, лишь бы был платёжеспособен!).

Ну и, конечно, нельзя не упомянуть о знаменитом грузинском многоголосном пении, которое также является непреходящим атрибутом такого рода заведений. Ну, Бог с ней, с Грузией – там всегда умели по-хорошему удивить гостей и показать товар лицом.

Теперь возьмем Белоруссию, которая не имеет выхода ни к тёплым морям, ни к нефти с газом. С чем у нас всегда ассоциировалась эта страна? Правильно, с картошкой, со знаменитой белорусской бульбой. Тот, кто недавно побывал там, наверняка удивился разнообразию картофельных блюд, способных удовлетворить даже придирчивых гурманов. К тому же белорусы вовсю развивают у себя деревенский туризм, строят этнические деревни, где можно замечательно провести отпуск и познакомиться с местной материальной культурой, песнями и танцами. Даже приглашают в резиденцию белорусского Деда Мороза (там пару-тройку лет назад побывали студенты КБГУ).

Но всё это там, в белорусских, грузинских, казахстанских, украинских... В России тоже есть города с национальным колоритом, но в основном они безлики и похожи друг на друга. И Нальчик (во всяком случае, пока) не отличается колоритными особенностями. Представляется, что дело здесь не в недомыслии наших рестораторов и частных предпринимателей, а в отсутствии чистых, согласно которому призванные думать об этом люди смогли бы сделать Кабардино-Балкарию (не только Приэльбурье) популярным центром этнического туризма.

**Борис СЕМЁНОВ**

## БИЗНЕС-ПЛОЩАДКА Энергопринимающие

Минэнерго разработало проект постановления Правительства РФ «О внесении изменений в Правила технологического присоединения энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии». 31 октября документ от 28 октября 2013 года №967 был опубликован на сайте кабинета министров.

### Найди 10 отличий

Идея национального рейтинга регионов разрабатывается в администрации Президента РФ совместно с Российским союзом промышленников и предпринимателей, Торгово-промышленной палатой, «Деловой Россией» и «ОПОРОЙ России».

По мнению экспертов, оценивать нужно только то, на что региональные власти способны повлиять. Например, в таможенном регулировании от них мало что зависит, а в регулировании строительных процедур – многое. Например, количество процедур получения разрешения на строительство различается по регионам в 10 раз!

## Права омбудсмена

Совет Федерации одобрил закон, расширяющий полномочия федерального и региональных бизнес-омбудсменов.

срок от шести месяцев до одного года. Региональный бизнес-омбудсмен наделяется правом посещения тюрем и следственных изоляторов, где содержатся бизнесмены, подозреваемые в экономических и налоговых преступлениях.

Закон предусматривает введение административной ответственности за вмешательство в деятельность уполномоченного с целью повлиять на его решение. Сумма штрафа составит от одной до двух тысяч рублей.

Уполномоченному по правам предпринимателей даётся право отказываться от дачи свидетельских показаний в отношении сведений, ставших ему известными в связи с выполнением обязанностей омбудсмена.

За невыполнение должностными лицами органов местного самоуправления законных требований омбудсмена или создание препятствий его деятельности штраф – до трёх тысяч рублей, а чиновник может быть дисквалифицирован на срок от шести месяцев до одного года.

Он может выступать в качестве защитника по делам, касающимся административных правонарушений в области предпринимательства, и выступать на стороне истца или ответчика, а также обжаловать вступившие в законную силу акты арбитражных судов.

При игнорировании сроков предоставления необходимой информации уполномоченному сумма штрафа составит от одной до двух тысяч рублей; дисквалификация госчиновника – на

Дата, с которой уполномоченный и его рабочий аппарат становятся госорганом, переносится с 1 января 2014 года на 1 января 2015 года.



## За честные закупки

Руководитель Федеральной Антимонопольной службы РФ Игорь Артемьев вызвал одобрение первым итогом работы портала «За честные закупки» – zachestnyezakupki.onf.ru, о которых сообщил глава «ОПОРЫ России» Александр Бречалов: были отменены сомнительные госзакупки на сумму более шести миллиардов рублей.

Северный портал намерены сделать процесс госзакупок ещё более публичным. До конца года Общероссийская общественная организация малого и среднего предпринимательства «ОПОРА России» планирует провести обучающие

Северный портал намерены сделать процесс госзакупок ещё более публичным. До конца года Общероссийская общественная организация малого и среднего предпринимательства «ОПОРА России» планирует провести обучающие

семинары по 44-му федеральному закону, так как в регионах ещё не до конца понимают все его нюансы. Игорь Артемьев отметил, что в госзакупках сегодня господствует беспорядок и хамство: «Поэтому мы привнесём работу такого портала и предлагаем наладить постоянный обмен статистикой. Также мы просили бы уделить особое внимание барьерам в закупках. Часто участников конкурсов для участия в закупках просят принести не существующие в природе документы. Нужно предусмотреть мониторинг выявления подобных нарушений».

## Может быть

Для представителей малого бизнеса и индивидуальных предпринимателей могут ввести упрощённый порядок ведения кассовых операций. Согласно инициативе Центробанка ИП и малый бизнес смогут не устанавливать лимит остатка денежных средств в кассе. Юристы устанавливают такой лимит самостоятельно с учётом объёмов поступлений или выдачи наличных денег. Сверх установленного лимита накопление денег в кассе допустимо в дни выдачи зарплат, стипендий и других выплат. Вести кассовые операции с применением программно-технических комплексов могут как ИП, так и юристы. Комплексы, принимающие банкноты, должны уметь распознавать не меньше четырёх защитных признаков. Такое требование будет введено с начала 2015 года.



Вероятно, с 2017 года материнский капитал можно будет использовать для организации собственного бизнеса – открыть мастерскую, магазин, парикмахерскую. С такой инициативой выступил Минтруд. Материнский (семейный) капитал можно получить после рождения второго ребёнка (но только один раз). В этом году – более 408 000 рублей, в следующем году – около 430 000. Сейчас «детские» деньги можно тратить на улучшение жилищных условий, образование ребёнка и накопительную пенсию матери. Весной этого года Владимир Путин поручил правительству до 1 декабря проработать вопрос о продлении программы материнского капитала после 2016 года.

### ЮРИДИЧЕСКИЙ ЛИКБЕЗ

В Российской Федерации законодательный процесс многоступенчатый. Принятие закона состоит из нескольких стадий. Закон считается принятым и вступившим в силу, если он внесён, рассмотрен, принят двумя палатами парламента (Федеральное Собрание РФ) – нижней (Государственной Думой) и верхней (Советом Федерации), подписан и обнародован главой государства в соответствии с установленным Конституцией порядком. Нарушение порядка прохождения законопроекта хотя бы в одной из этих стадий лишает принятый акт законной силы.



## МЫ ЕДЕМ, ЕДЕМ, ЕДЕМ...

**В ПЕРСПЕКТИВЕ ТУРИСТЫ, НАПРАВЛЯЮЩИЕСЯ В ПРИЭЛБУРСЬЕ, И ЖИТЕЛИ РЕСПУБЛИКИ СМОГУТ ДОБИРАТЬСЯ ДО ТЫРНЫАУЗА ПО... ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГЕ.**

Строительство 95-километровой линии с равнины, от станции Солдатской Прохладненского района до города, расположенного на высоте 1100 метров над уровнем моря, предусмотрено программой «Развитие транспортной системы в КБР» на период до 2020 года, которую утвердило республиканское Правительство. На её реализацию предлагается направить без малого 46 миллиардов рублей.

Также планируется возведение аэропортового комплекса в Нальчике и двух автовокзалов в северном и южном направлениях на въезде в столицу республики.

15-17 НОЯБРЯ НА ТЕРРИТОРИИ ТУРКОМПЛЕКСА «АРМКИ» В ИНГУШЕТИИ ПРОЙДЁТ ПЕРВАЯ МОЛОДЁЖНАЯ БИЗНЕС-СЕССИЯ «TOURISTIC START-UP» ДЛЯ МОЛОДЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ, РУКОВОДИТЕЛЕЙ СТАРТАПОВ В СФЕРЕ ТУРИЗМА, БЛОГЕРОВ И ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ СМИ.

## Бренд и блогеры

Задача – выбор, проработка и продвижение лучших молодёжных проектов в туристической сфере, реализуемых на территории СКФО.

Также в рамках программы запланирована первая установочная сессия Молодёжного экспертного совета, создаваемого при ОАО «Курорты Северного Кавказа» по молодёжной

инициативе, озвученной в рамках форума «Машук-2013».

Состоит презентация проекта «Open Caucasus», который предусматривает мероприятия по формированию и продвижению туристического бренда Северного Кавказа на российский и международном рынках, в том числе конкурс для блогеров СКФО.



ПРО НАШ «СПАРТАК»



НЕ С ИГРЫ,  
ТАК СО СТАНДАРТОВ

**К ТРИНАДЦАТОЙ В СВОЕЙ ИСТОРИИ ВСТРЕЧЕ С НОВОСИБИРСКОЙ «СИБИРЬЮ» НАЛЬЧИКСКИЙ «СПАРТАК» ПОДОШЁЛ С ДВУМЯ СЕРЬЁЗНЫМИ КАДРОВЫМИ ПОТЕРЯМИ. УРОН ПОНЕСЛА АТАКУЮЩАЯ ЛИНИЯ, КОТОРАЯ И ТАК НЕ БЛЕЩЕТ ВЫСОКОЙ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬЮ. ИЗ-ЗА ПЕРЕБОРА ЖЁЛТЫХ КАРТОЧЕК ДВА ФОРВАРДА – АЛЕКСЕЙ МЕДВЕДЕВ И ДАВИД СИРАДЗЕ – ОКАЗАЛИСЬ В РОЛИ ЗРИТЕЛЕЙ.**

Обезглавленная «Сибирь», пережившая тренерскую отставку, прибыла в столицу Кабардино-Балкарии всё еще без главного командующего, чьи обязанности исполнял Сергей Кирсанов. И надо признать, армия его в течение первых 30 минут не только не робела, а напротив, активно атаковала, заставляя хозяев поля обороняться большими силами. В атаке у спартаковцев по понятным причинам не вытанцовывалось. Хотя Арсен Гошюков очень старался, рослые защитники «Сибирь» с ним справились.

И когда кое-кто из немногочисленных болельщиков, отважившихся, несмотря на холодную погоду, прийти на матч, подумал о грустных итоговых нулях на табло, «гладиаторы» применили своё проверенное оружие – стандартные положения. На 30-й минуте Коронов со углового навесил в штрафную, и Аверьянову оставалось только не промахнуться – 1:0!

Через четыре минуты Аверьянов мог оформить дубль, но запустил мяч в небеса из убойной позиции. Спустя 15 минут после перерыва спартаковцы получили право на штрафной удар метрах в двадцати пяти от ворот, и Коронов мастерски пальнул в угол – 2:0. Счёт больше не изменился, «Спартак-Нальчик» одержал уверенную победу. Следующий, 24-й тур наша команда пропускает, а в рамках 25-го примет на своём поле красноярский «Енисей».

**«Спартак-Нальчик»:** Степанов, Гарбуз, Абазов, Рогоич, Засев, Шавая (Галин, 90+1), Коронов (Рухаиа, 90+2), Чеботару, Руа (Буйтраго, 87), Гошюков, Аверьянов.

**«Сибирь»:** Пузин, Выходил, Климов, Головатенко, Самсонов, Гладышев, Базанов, Рыжков (Зиновьев, 72), Кабанов (Дудолов, 79), Запрудских, Феррейра (Едунов, 86).

Голевые моменты – 3:0. Удары (в створ ворот) – 10(5) – 4(3). Угловые – 10:3. Предупреждения: Гарбуз, 16; Гошюков, 48; Абазов, 84 – «Спартак-Нальчик»; Головатенко,

63, Самсонов, 73; Зиновьев, 84 – удаление – «Сибирь».

**Сергей Кирсанов, и.о. главного тренера ФК «Сибирь»:**

– Игра была равной. Мы вторую игру проигрываем после голов, пропущенных со стандартов. Оба гола пропустили из-за своих ошибок, надо работать. Всё упирается в игровую дисциплину. Поздравляю соперников – команду с хорошими и большими традициями. Считаю, нежелезными командам находиться на таких местах... Желаю удачи вашему клубу. И нам тоже хочу пожелать выбраться из столь неудачного положения. Будем стараться, и думаю, что у нас и у вас всё будет хорошо.

**Тимур Шипшев, главный тренер ФК «Спартак-Нальчик»:**

– Всех поздравляю с победой. Всем, кто пришёл на стадион поддержать нас, хочу сказать спасибо. Я думаю, что наша победа заслуженная, по игре. В отсутствие Медведева и Сирадзе достойно вышли из положения. Хотелось бы быстрее выходить из обороны и делать это более качественно. Над этим надо работать.

Первенство ФНЛ. Положение на 10.11. 2013 г.

		И	В	Н	П	М	О
1.	«Мордовия»	22	15	4	3	37-15	49
2.	«Алания»	21	13	4	4	28-13	43
3.	«Арсенал» Т	22	11	4	7	35-24	37
4.	«Шинник»	22	11	4	7	27-24	37
5.	«Уфа»	21	10	5	6	24-21	35
6.	«Торпедо»	22	10	5	7	21-14	35
7.	«Луч-Энергия»	22	9	7	6	21-10	34
8.	«СКА-Энергия»	22	9	6	7	22-20	33
9.	«Балтика»	22	8	7	7	22-21	31
10.	«Енисей»	22	8	6	8	25-31	30
11.	«Газовик»	22	7	8	7	23-23	29
12.	«Химик»	22	7	6	9	17-30	27
13.	«Спартак-Нальчик»	22	6	9	7	19-23	27
14.	«Салют»	22	6	7	9	22-19	25
15.	«Сибирь»	22	6	6	10	20-31	24
16.	«Ротор»	22	5	8	9	19-22	23
17.	«Динамо» СПб	22	5	6	11	18-32	21
18.	«Нефтехимик»	21	2	8	11	17-23	14
19.	«Ангушт»	21	3	2	16	17-38	11

НА РИНГ!

# Мастерский норматив

180 спортсменов приняли участие во всероссийских соревнованиях класса «А» по боксу на призы заслуженного тренера СССР России, Болгарии и Румынии Бориса Никанорова. Сборная команда КБР была представлена в Москве пятью боксёрами.

Проведя по четыре боя, все они дошли до финалов. Альберт Тлеужев (60 кг) и Альбиан Фокичев (64 кг) стали победителями соревнований, а Юсуп Газаев, Залим Лешенов и Шамиль Чеченов заняли вторые места. Несмотря на юный возраст (спортсменом по 17 лет), ребята выполнили норматив мастера спорта России. Подготовили ребят к этим соревнованиям тренеры Залим Кереефов, Таукан Кудыев, Адам Фокичев, Муса Чанаев и Мирза Аминов.

ТРЕНЕРСКИЙ КОРПУС

# О КОНТРАКТЕ РЕЧИ НЕ БЫЛО



Футбольный тренер Юрий Красножан заявил РИА Новости, что обсудил с руководством нальчикского «Спартак» различные планы возможного сотрудничества, но не подписание контракта с клубом.

В конце октября руководство грозненского «Терека» приняло отставку Красножана, возглавившего клуб перед сезоном-2013/14. В начале ноября в ряде СМИ появилась информация о том, что Красножан может вернуться в «Спартак» в качестве главного тренера и что переговоры об этом находятся на начальной стадии. «Действительно состоялись встречи с министром спорта и туризма Кабардино-Балкарии Асланом Афауновым и председателем совета директоров клуба Анзором Белимготовым. Мы обсуждали планы как мои, так и команды, а также взаимное сотрудничество, в том числе возможность моего участия в разработке вына-

шиваемой Минспорта республиканской программы развития футбола, – сказал Красножан. – Решение о том, чтобы я возглавил команду, на этих переговорах не принималось. На сегодняшний день у команды есть главный тренер Тимур Шипшев. Он не только тренер хороший, но и человек, который душой болеет за родную команду, растёт вместе с ней, как в свое время рос и я», – заявил в интервью агентству Красножан.

Он выразил благодарность руководству Кабардино-Балкарии, администрации клуба и болельщикам нальчикского «Спартак». «Я очень дорожу сложившимися отношениями, постоянно чувствую заинтересованность и поддержку. Вместе с вами переживаю поражения и радуясь победам. Рад тому, что в меру сил и обстоятельств могу ощущать себя причастным к республиканскому футболу».

С ПЕРСПЕКТИВОЙ



# Войти в мировой календарь

САМЫМ КРУПНЫМ СПОРТИВНЫМ МЕРОПРИЯТИЕМ, ПРОШЕДШИМ НА МИНУВШЕЙ НЕДЕЛЕ В РЕСПУБЛИКЕ, СТАЛ ШЕСТОЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРНИР «Кубок Эльбруса» по тхэквондо (WTF), в котором участвовали 520 юниоров и юниорок, юношей и девушек и спортсменок с ПОДА (ПОРАЖЕНИЕМ ОПОРНО-ДВИГАТЕЛЬНОГО АППАРАТА). Турнир собрали спортсменок из 19 СУБЪЕКТОВ РФ, А ТАКЖЕ ИЗ ЮЖНОЙ КОРЕИ, АРМИИ, КАЗАХСТАНА, БЕЛАРУСИ, УКРАИНЫ, ТУРЦИИ, ГРУЗИИ, БОЛГАРИИ, АЗЕРБАЙДЖАНА, ЛАТВИИ И ИЗРАИЛЯ.

По итогам трёхдневного турнира в копилке сборной Кабардино-Балкарии оказалось 15 медалей различной пробы. В командном зачёте юноши и девушки на первом месте, а юниоры и юниорки – на втором. Победителями в личном зачёте в своих весовых категориях стали Кантемир Унажюков, Солтан Султанов и Дарья Гриськова, завоевавшая два «золота» в двух возрастных группах.

«Серебро» получили Станислав Пан, Алимхан Жабоев и Динара Мит. Третьими призёрами стали Аслан Гергов, Александр Ким, Анзор Шадов, Роман Титов, Беслан Хатажуков и Зауркан Уначев.

Два первых места в командном зачёте и

у наших дебютантов – спортсменок с поражением опорно-двигательного аппарата Ахмеда Шокуева и Аскера Атласкирова.

– Сейчас этот турнир входит в российский календарный план соревнований на год, в нём принимают участие победители первенств России, мира и Европы. Теперь же мы будем стремиться к тому, чтобы «Кубок Эльбруса» вошёл в Европейский и всемирный календари как международный рейтинговый турнир класса «А» и «B». Для этого в нём должны принимать участие спортсмены не менее чем 20 государств мира, – сказал президент Федерации тхэквондо КБР и СКФО Азретали Шокаров.

# Три вопроса

Дарья ГРИСЬКОВА, победительница первенств Европы, России и международного турнира «Кубок Эльбруса» по тхэквондо (WTF):

- Даша, почему из множества вариантов ты выбрала именно тхэквондо? – Я очень хотела заниматься спортом, мой папа сам когда-то занимался спортом. В секцию тхэквондо четыре года назад привел меня именно он. Этот вид спорта мне нравится по многим причинам, я не жалею о том, что занимаюсь именно им.
- Чем увлекаешься, кроме тхэквондо? – Раньше ходила в музыкальную школу, играла на скрипке. А сейчас у меня учёба в восьмом классе и тренировки под руководством Виктора Кима. В свободное время гуляю по родному Прохладному.
- Чего хочешь добиться в жизни? – Больших планов не строю и не думаю о том, чем буду заниматься, уйдя из спорта. Сейчас у меня одна цель – стать олимпийской чемпионкой. А для этого буду «пахать» на тренировках до седьмого пота.

## ИЗ СЕМЕЙНОГО АРХИВА

**Для моего отца война закончилась в сорок третьем, в районе Туапсе. Видел, как спикировал бомбардировщик на его машину, нагруженную снарядами, но звука падающей бомбы не услышал: «Значит, моя»...**

Секунды, и... осколочное ранение. Чудом остался жив. Прикрыло колесо автомашины.

Госпиталь, лечение. Бойкая кубанская казачка подобрала на вокзале одинокого солдата на костылях и привезла в станицу, где мужчин можно было пересчитать по пальцам.

Как-то я спросила у отца, почему он женился на маме: ведь были женщины и красивее. Оказывается, критерием красоты для мужчин в те годы была не только внешность.

— Твоя мама пекла чурчки — вкусные, ровные такие. Глаза у неё были, как небо, голубые — утонуть можно. И носы до колен, каждая в руку толщиной (точно, я потом измеряла).

Отец из Ростовской области (теперь там Цимлянское водохранилище), окончил три класса, отслужил в армии в Монголии, получил профессию водителя и шофера всю свою трудовую и военную жизнь.

Против фашистов сражался он и трое его братьев. Младший, самый молодой и красивый, в последнем письме написал: «Брат, я пошёл на защиту Севастополя». Трое остальных живы.



Михаил, заслуженный учитель Советского Союза, преподавал в школе, писал стихи и прозу. Увлекался сочинительством и другой брат, Владимир — полковник медицинской службы.

К сочинительству тяготел и мой отец. Жили мы в станице Надёжной Красно-

дарского края. Дальше нас — только горы. Я обратила внимание, что у мамы на этом снимке платок повязан «не по-русски». Концы его свободно свисают — так носят праздничный головной убор жительницы Кавказа.

Отец работал в колхозе от зари до зари, домой приходил усталый, быстро мылся и

садился писать в комнате, где мы с братом спали на русской печке. Перьевая ручка, наливная чернильница, из которой, бывало, чернила проливались на стол... Долго горела керосиновая лампа. Утомлённый отец ронял голову на тетрадь. Из соседней комнаты приходила мама, ворчала и уводила его спать.

Иногда отец читал нам с братом стихи. Запомнились четыре строчки из незатейливого, но очень искреннего стихотворения, пронзительно солдатским победным пафосом:

*Капиталисты люди сильные —  
Про то сказать не грех.  
Заденут русского солдата,  
Он расцелует их, как орех.*

Когда приезжали дядья, я, десятилетняя, слышала, что они обсуждали изданную отцовскую книжку «Сказание о турьем роге». Жаль, не сохранилась. Как и роман «Поездка на Загедан» (плато, перевал и гора-трёхтысячник в Адыгее).

В этом году у моих покойных родителей Николая Тимофеевича и Евдокии Ивановны Орловых вековой юбилей — они оба 1913 года рождения.

Перебирая семейный архив, наткнулась на пожелтевшую от времени тетрадь. С трудом прочитала выцветшие неровные строчки, написанные по диагонали обложки: рассказ «Материнская любовь», 1955 год. Произведение отца я держала в руках впервые.

**Валентина ОРЛОВА**

Произошла эта история нынешней весной. Наша бригада, закончив сев на одном поле, перебралась на новое место. Мой трактор, как очень старый и тяжёлый для дальнего перегона, остался на прежнем бригадном стане. Почти месяц я работал на новом тракторе, пока не закончился весенний сев.

Но настал черёд и моему «старика» включаться в работу.

— Завтра бери свой ЧТЗ-80 и выезжай на подъём паров, — приказал бригадир.

Приказ есть приказ. С рассветом я был уже в бригаде. Когда подошёл к трактору, обратил внимание на вылетевшую из-под него маленькую пеструю птичку. Меня она не очень испугала — села неподалёку на кочку, смешно дёргая длинным хвостиком. У нас её называют «сорочка», по-кишинюму — трясогузка. Поначалу я даже обиделся на своего «старика». Ещё не хватало, чтобы эта проныра под сиденьем гнездо себе устроила!

Время дорого. Бегло осмотрев моторную часть и не обнаружив гнезда, я занялся своими делами: проверил зажигание, смазку, горючее в баке, залил воду. Всё время, пока я возился с машиной, птичка мелькала то тут, то там и не спешила улетать.

— Чего ей надо? — думала. Пригля-

## Материнская ЛЮБОВЬ

девшись, увидел её в клюве червячка и догадался, что где-то поблизости гнездо с птенцами. Мне стало любопытно, где же это гнездо.

Отошёл в сторону метров на тридцать и, не успев достать кистет с табакком, заметил, как «сорочка» нырнула в машину. Быстро вернулся к трактору и увидел, что в кармане многотонной станины заднего моста, в колбообразном пустующем углублении, словно в дупле, эта кроха вывела птенцов. Они сидели в ладно сделанном гнездышке. Четыре открытые клювика просили есть.

Несколько минут я смотрел на них и сочувствовал:

— Какая неразумная мать у вас! Додумалась, где свить гнездо. Ну что мне с вами делать? Поеду — вытряхнете, и точка вам.

Нехорошо как-то получается. Поискал глазами место, куда можно

их пристроить вместе с гнездом, но ничего подходящего не нашёл. Справа — голая пашня, слева — дорога и площадка, закатанная до блеска тракторами и повозками.

Размышления мои превратились в подвешивание на двухконной бригаде и прицепчик.

— Готов? А почему стоишь? Заводи трактор и поехали к тому загону, что за буром.

Крутанул ручку, завёл трактор и только потом вспомнил о птенцах. Жалко. А что делать? Не стоять же трактору. Устрою их где-нибудь по дороге, если не выпадут, подумал я, оправдываясь больше перед собой, чем перед птенцами.

Громыкан, трактор направился к краю поля, трясогузка двинулась за ним, то отставая, то залетая вперёд, то садясь на кочки на обочине дороги.



Пройдя первую борозду, остановился в конце загона. Выключил скорость, заглянул в карман станины. Из гнезда по-прежнему торчали четыре жёлтых клюва. Надо же, удержались, молодцы!

В десять шагах от трактора волновалась мать, будто просила, чтобы я отошёл от гнезда — ей надо кормить детей. В клюве она держала пучок белых червячков. Стоило мне зайти за радиатор, как птичка юркнула под машину. У меня в груди шевельнулось какое-то ранее не испытанное чувство. Подумаю только! Не боюсь человека, грохота железа, птаха прилетела к своим голодным чадам, чтобы их накормить, успокоить: «Не бойтесь, милые, я с вами».

Такое мне не приходилось видеть. Я подовзал своего прицепчика (помощник на плуге), рассказал

ему эту историю, и мы решили, что птенцов выростим.

Так и работали: пять живых существ на тракторе и двое — рядом. Через два круга — короткая остановка и кормёжка. К вечеру мы с птичьим семейством были друзьями. Не дожидаясь вылета матери, я начал новую борозду, и птаха подолгу находилась в гнезде с птенцами. Вылетала из гнезда уже при движении.

Откровенно сказать, птичье соседство нам было по душе. Какое-нибудь, а разнообразие, тем более ответственное. Мы оберегали живые существа.

Пахали днём и ночью. В тёмное время суток мать залетала в гнездо и тряслась вместе с птенцами в железном убежище.

День, когда я увидел всё семейство сканущим с кочки на кочку за плугом, стал для меня праздником. На душе было такое же чувство, как в тот день, когда моя дочурка пошла в первый класс.

Мой «старик», отработав своё, ржавея, ждал отправки на переплавку. Я же, каждый раз проходя мимо, вспоминал своих крестников-птенцов и их мать — маленькую птичку, обладающую удивительным мужеством и великой материнской любовью.

**Николай ОРЛОВ**

## Народы нашего края

**В Национальном музее КБР — выставка «Страницы истории народов Северного Кавказа (середина XIX — первая половина XX веков)» из цикла музейно-выставочных проектов, посвящённых роли народов России в истории страны.**

Организаторы — Государственный центральный музей современной истории России, Государственный музей искусства народов Востока и Национальный музей КБР.

Исторический период — от начала Кавказской войны до конца Великой Отечественной и восстановления в правах переселённых народов в 1957 году.

Экспонаты рассказывают о социально-экономических реформах, ориентированных на интеграцию Северного Кавказа в Российскую империю. Представлены ценные бумаги промышленных предприятий, материалы о развитии производства (в т.ч. о становлении и развитии нефтяного дела) и торговле.

В подборке фотоматериалов отражён процесс заселения Северного Кавказа русскими, украинскими и другими переселенцами.



На снимках — праздники и быт горцев, национальная одежда, женские украшения, предметы повседневного обихода... Кадры запечатлели культурные мероприятия, процесс воспитания и обучения детей, ведения хозяйства, превращения Северного Кавказа в один из мировых курортных центров.

Посетители выставки могут увидеть уникальную документальную киноленту 1915 года «Наши черкесы на войне» из серии «Русская военная хроника».

### СПРАВКА «1»

С экспозицией можно ознакомиться до 8 декабря со вторника по субботу, с 10 до 17 часов.

Национальный музей КБР — Нальчик, ул. Горького, 62 (рядом с Музтеатром).



# СПОРТСМЕНКИ, КОМСОМОЛКИ И ПРОСТО КРАСАВИЦЫ

**7 ноября самые очаровательные девушки Кабардино-Балкарии пригласили меня на свидание. Я был в назначенное время в назначенном месте, но прекрасные дамы по своему женскому обыкновению опаздывали...**



Популярнейший среди мужского населения республики конкурс «Мисс КБР» для меня начался задолго до официального старта. Ожидая почти час в фойе ДК профсоюзов (в зал не пускали), я рассматривал представительниц прекрасной половины человечества, пришедших в качестве зрительницы и составивших большую часть публики.

### ПОШЛО-ПОЕХАЛО!

Наконец все на своих местах: гости в зале, организаторы в кулисах, звукорежиссёры за пультами, телеоператоры за камерами, конкурсантки на сцене, их родственники на зрительских местах.

В первом выходе – пятнадцать участниц в почти национальных платьях. Автор коллекций, представленных в этот день на подиуме, – дизайнер-модельер Зайнаф Байрамукова (на конкурсе модельеров «Лучший дизайнер СКФО-2012» она стала вторым призером с коллекцией «Ас-Аланы»).

Девушки уверенно шагают по сцене, ведущие Юлия Овдиенко и Юрий Алибеков представляют каждую: сударыням от 15 до 22 лет, большинство из них – студентки вузов Кабардино-Балкарии. Взор наслаждается, глаза разбегаются: хорошо, что я не в юри. Как можно отдать предпочтение лишь одной прелестнице?

### А СУДЬБИ ТО?

Как известно, кто бы получить титул главной красавицы, недостаточно иметь приятную внешность. Нужно быть разносторонне развитой, заниматься спортом, читать книги, уметь держаться в обществе и быть достойной представительницей своего рода.

Разглядеть всё это должны были депутат Парламента КБР Арсен Шумахов, прокурор Северо-Кавказского государственного института искусств Фуад Эфендиев, директор продюсерского центра «Стиль» Наталья Маликова (г. Пятигорск), «Юная краса России-2008» Наталья Капленко, заместитель министра спорта и туризма КБР Анатолий Дворченский.

### ПОКАЖИТЕ МНЕ ТОТ ОФИС!

Второй выход конкурсанток – «Офисный стиль». Зрители затихли в ожидании дизайнерских деловых костюмов, но тут – сюрприз: все одеты в одинаковые (!) мини-платья. Красные! Смотрится, конечно, замечательно: облегающий силуэт не оставит равнодушным ни одного мужчину. Вот бы у нас на работу сотрудницы приходили в таком виде!

### ВИДЕО ПЕРВОЕ

Далее предстояло убедиться, насколько девушки спортивные. В доказательство их систематических тренировок был показан видеоролик, который больше смахивал на затянувшуюся рекламу спортклуба, указанного в списке многочисленных спонсоров сего действия. Правда, техника подкачала: скорость света вновь победила скорость звука. Вернее, звука вообще не было, но не беда: находчивый ведущий Юра озвучил картинку. Остроумные шуточки явно пришлись аудитории по душе.

### А-ЛЯ БИКИНИ

В этом году организаторы конкурса «Мисс КБР» спорту определили особое место, что вполне логично в преддверии сочинской Олимпиады. На сцене за-

«Мисс КБР-2012» Ирэна Жанатаева передаёт корону Айшат Шугушевой



горелся «олимпийский» огонь, и грации в футболках и шортах вышли на зарядку.

«Конкурса купальников снова не будет», – разочарованно произнёс демон на моём левом плече, но ангел с правого озвучил более позитивную мысль: «Слава Богу, кавказский менталитет ещё никто не отменял».

### ВИДЕО ВТОРОЕ

Для чего было включено в конкурс второе видео, лично мне непонятно. Я бы назвал его коротко: «Марафет». Все мы, мужчины, знаем, что девушки любят наряжаться, краситься, делать причёски, но видеть эти процессы не хотим. Нам подавайте готовое! А тут всё на ладони: бигуди, лак для ногтей и иже с ними... Нет уж, увольте!

### ГЛАВНЫЙ ВЫХОД: ВХОДА НЕТ

В общем, мольбы мои были услышаны, и на подиуме вновь появились наши

красотки, да все в вечерних туалетах, да все изящные, грациозные. Плытут, рисуя на сцене сложные узоры, и умудряются не наступить друг другу на шлейфы – три месяца подготовки не прошли даром. Решающее дефиле определило шесть финалисток, которым ещё предстояло интеллектуальный конкурс.

### АЙКЬЮ-ШМАЙКЬЮ

Вопреки представлению дам о мнении мужчин со всей ответственностью заявляю: женщина должна быть не только красивой, но и умной. Особенно если претендует на звание какой-нибудь «мисс».

«Мозговой штурм» был призван расставить все точки над «е». Но здесь – очередей промах: участникам был задан один и тот же вопрос, были получены одни и те же ответы.

Конечно, я утрирую: ответы немного отличались,

но всё же лично мне было непонятно, у кого IQ выше. Трёх месяцев организаторам оказалось явно недостаточно, чтобы продумать интервью с конкурсантками. Жюри им судья...

### БАРАБАННАЯ ДРОБЬ

Раз заговорили о судьях – значит, дело близится к развязке. Конечно, зрителей немного помучили концертными номерами, которые, кстати, представили не только местные, но и приглашённые артисты, но и участницы «Мисс КБР-2013». Хотелось скорее узнать, кто же лучшая из лучших, но песни следовали одна за другой, оттягивая долгожданный момент. Он наступил почти через пять часов после начала, заявленного в афише. Одно радовало: времени у «арбитров» было предостаточно, чтобы принять правильное решение.

Для каждой из девушек нашлись подходящие титулы, всем достались подарки от спонсоров, многим – специальные призы и предложения.

Официальный представитель конкурсов красоты на Северном Кавказе Наталья Маликова пригласила Амину Карданову принять участие в качестве модели в конкурсе «Fashion Week» («Неделя моды»), который пройдёт 7-8 декабря в Грозном. Модели-победительницы этого конкурса будут представлены в качестве модели в конкурсе «Fashion Week» («Неделя моды»), который пройдёт 7-8 декабря в Грозном. Модели-победительницы этого конкурса будут представлены в качестве модели в конкурсе «Fashion Week» («Неделя моды»), который пройдёт 7-8 декабря в Грозном.

Титул «Юная мисс КБР-2013» получила Юлия Удовенко, 15-летняя учащаяся нальчикского лицея №2. «Второй вице-мисс КБР-2013» стала Алина Кабалоева, студентка двух вузов – КБГУ и Московского университета при Правительстве РФ. Девушке 18 лет, она профессионально рисует и поёт.

Титул «Юная мисс КБР-2013» получила Юлия Удовенко, 15-летняя учащаяся нальчикского лицея №2. «Второй вице-мисс КБР-2013» стала Алина Кабалоева, студентка двух вузов – КБГУ и Московского университета при Правительстве РФ. Девушке 18 лет, она профессионально рисует и поёт.

Почётное звание «Первой вице-мисс КБР-2013» присвоено 20-летней студентке факультета истории КБГУ Лане Кардановой.

Титул «Мисс КБР-2013» присуждён 22-летней Айшат Шугушевой, которая уже окончила КБГУ. «Королева красоты» любит слушать музыку, увлекается национальными танцами и фотографией.

Этим девушкам за труды вручены денежные призы. Хочется верить, что, по крайней мере, четверо из участниц остались довольны результатами конкурса, а вот я до сих пор остаюсь в некоем замешательстве: «Если б я был султан, я б имел трёх жён»...

**Амур КАЗАНОКО.**  
Фото Кама-Толгурова



# ЖЕНА ФОТОГРАФА – ФОТОГРАФ

В прошлом выпуске «Отдела кадров» мы познакомили вас с «неформатными» работами Евгения Каюдина. Оказалось, что жена Каюдина тоже смотрит на мир через видоискатель. Видимо, это уже династия. В этот раз перед вами фотовзгляд его супруги – тоже фотографа.

По образованию Татьяна Свириденко дизайнер. Училась в колледже дизайна КБГУ в тот период, когда с этим учебным заведением сотрудничали преподаватели Уральского государственного университета. С детства активно рисовала, увлекалась

живописью, обожала импрессионистов, но в художественную школу не ходила. Тяга к изобразительному творчеству в конце концов и привела её в фотографию. В авторской коллекции есть кадры из разряда «неформат».



Взаимность

– Фотография – хобби, которое возникло лет в двадцать. Наверное, просто устала водить карандашом по бумаге и... продала плеер, купила свой первый фотоаппарат «Зенит». Потом – объектив к нему. Когда первый уже не подлежал починке, купила второй аппарат, тоже плёночный. В цифровую эру пробовала кое-что отсканировать с плёнок, но качественно не получается. Так и лежит куча негативов, гляжу на них и ностальгирую.

Если говорить о жизни, об учёбе и о работе, то жизнь – кутерьма, учёба в прошлом, а работа – не волк...

Коротко об истинных пристрастиях: увлекаюсь своей семьёй и своей работой, обожаю горы (ходить, ночевать и парить!) и море. Короче, уважаю экстрим и всё хорошее. Сразу не припомнить всего.

С будущим мужем Евгением Каюдиным познакомилась на почве общих интересов.

У нас схожий авторский почерк. Видимо, одинаково мыслим, оба любим «копать». Но работы у нас разные, потому что разная работа. Мне приходится чаще делать портреты – в основном для газеты «Горняк». На природе люблю фотографировать что-то неординарное, сиюминутное. Лучи солнца, блик на воде – в общем, то, что сильно впечатляет и что хочется унести с собой.

Считаю наиболее актуальной социальную тему, реальное отображение человеческого бытия. Ценю и обожаю настоящую журналистскую репортажную фотографию – этот жанр действительно цепляет. Когда остро, когда берёт за душу. Вот подсмотренный кадр с бабушкой. Она не позирует, и сын её, и собака.

Думаю, что в фотоснимке должен быть смысл, должно быть событие, и – впечатление надолго.



Жизнь



Вкусно!



Ноги



Из цикла «Коллеги»